

出版商	立德文化事業有限公司
作者	大衛·柯特萊特(David T. Courtwright)
書名	上癮五百年
題目	現代社會中精神刺激物質的影響與健康風險

閱讀寫作報告 — 閱讀 GO 健康

(1) 單篇或文章的介紹

咖啡因的飲料、茶草、鴉片、大麻、古柯葉、古柯茶、糖(是許多藥品的主要成分)。這些一度受歷史地理因素而無法流通的物資，現在都於不同時地進入全球。第一部分敘述世界各主要的精神刺激物質如何運作，重點放在含咖啡或茶草的潮流之中。

第二部分的主題是藥物與貿易，也提到作為醫療與娛樂性產品的精神刺激物質，許多藥物都是品質獨有的醫藥品，對各種人羣和動物疾病具有療效。等到有人發現他們能帶來快感、改變意識狀態之後，這些藥物便開始被研究。進入大眾消費的領域，這情況也改變了藥物流通達到政治力分子的程度，於是酒精、茶草、安非他命，以及其他精神刺激物質這成為非醫療用品一事，便引起了爭議、警惕和官方干預。

第三部分探討的是藥物與權力的關係，並說明精神刺激物質的貪食，如何讓商場上與皇室裡的權貴階級取起手普通商業利潤的暴利。這些權貴階級很早就發現，他們可以利用藥物來控制勞工、剝削原住民，例如鴉片可供華工持槍威脅奴隸使用，酒精可引導原住民拿來交易、把伴賣當奴隸出售，以及霸據土地。

(2) 獲得專輯或文章啟發的章節內容

精神刺激物質的影響與健康風險有三大宗：「酒精、茶草、咖啡」。

1. 酒精

葡萄糖或麥芽糖在非洲南部成立了荷屬東印度公司的供應站，並將酒精前
商的裁培技術傳入殖民地好望角，後來英國人於19世紀擴收了這塊殖民地，並
加速生產葡萄酒，目的是在取代法國進口酒。英國人也把葡萄移種到澳洲殖民地。
英國人又於1819年將酒精前葡萄到了西班牙，此舉也是歐洲殖民者與貿易
商刻意將全世界植物混和種植的策略之一。

2. 茶草

茶草最早為印地安人使用，在哥倫布發現新大陸後傳入歐洲，流行於低下
階層社會，西班牙人將之移植菲律賓，後傳入中國，葡萄牙則引入西非、印度、
爪哇、日本、伊朗等地，逐漸擴散開來，於十七世紀時已經成為全球性作物，
流行於低下的茶葉。

草消暑的健康习惯同样不容忽视，包括肺痨和心血管疾病。儘管西藏政府的禁
禁行。到了17世纪，禁草已成全球性作物，跨越了各個社會階層。然而，禁
禁草的使用却源於印地安人，隨著哥倫布的發現而進入歐洲，並迅速在社會中

2. 茶草的擴散與挑戰

導致健康問題，包括肺病和心理健康困擾。
化與生理之間的微妙聯繫。儘管酒精的消費在社會中普遍，但過度飲用卻可能
酒習慣，例如亞洲人中約有一半的人在飲酒後會出現酒精醉紅反應，顯示出文
體酒技術的進步，酒精飲料在地中海地區逐漸盛行。不同文化形成了獨特的飲
酒歷史，最早可追溯到西元前6000年至4000年的前蘇栽培，隨著

1. 酒精的歷史影響

帶來了深遠的影響。這些物質的歷史發展揭示了其如何融入社會文化，以及它
在當代社會，精神刺激物質如酒精、菸草和咖啡因飲料無疑對人們的生活

(3) 自己的論述或觀點

性的經濟作物。
黑百分之五十至七十五的咖啡豆貿易都掌握在他們手中，咖啡也逐漸成為國際
市場，到西爪哇發展，在1707年就顯性的將咖啡引進當地，到了1726年，全世界
吸引到了英國和法國的競爭者，並指高摩卡咖啡的價格，於是東印度公司轉移
公司，就大批採購英門咖啡，再以一、兩倍的價差轉賣到阿姆斯特丹，這樣的基本
定律一清早也喚起了加牛奶的咖啡。咖啡開始在歐洲圓行之出，荷屬東印度公
至於咖啡的價格和使用階層，則是呈現下降的趨勢，因為許多腐乳和女
性。

16世紀中葉進入伊比亞半島，下一站則是鄂圖曼帝國有戰爭貿易關係的伊
比亞半島，到了15世紀末葉，以侵入伊比亞半島的蒙古，約15世紀(1470年以
前)，最早出現咖啡飲料的地方是阿拉伯半島南部的葉門，約15世紀(1470年以
前)，咖啡的發祥地在偏遠的衣索比亞高地，當地人習慣以嚼咖啡的方式來提
神。

3. 各咖啡因飲料與食品

二十世紀上半葉，香料崛起，更是成為世界共同使用的產品。
禁草具有強烈的提神作用，極受大眾歡迎，最終戰勝所有法律障礙排牙情緒。
對四國都是木頭的環境造成危險。雖然如此，還是阻擋不了吸禁草，由於
驥利、威士忌、威靈頓、威爾頓等威士忌，吸禁草造成生理上的疾病，還可能引起火災，
強烈反對，後來這些限制也被一一克服，雖然政府當時有行政專員，例如罰款、
有兩個值得注意的現象，消費者購買所有社會階層；第二，爭論與教育當局都
以為吸禁草是由軍隊製成，禁草於17世紀征服歐洲，以徵才隊伍。
還沒有成為普及化的消費品，因為價格仍然昂貴，一直到殖民地禁草量擴充
並隨着軍隊、商人、移民等媒介，將吸禁草風靡佈至歐亞兩洲，不過當時禁草

3. 咖啡的興起與經濟影響

咖啡的歷史回憶悠久，起源於衣索比亞，經由阿拉伯半島逐漸傳入歐洲，並成為受歡迎的飲品。隨著咖啡貿易的擴大，荷蘭東印度公司在全球市場中占據了重要地位。咖啡的消費逐漸普及，影響了社會的飲食文化，然而咖啡因的攝取需謹慎，過量可能會致失眠和焦慮等健康問題。

4. 精神刺激物質的共同點

這些精神刺激物質有著一定的相似性，它們都因商業利益而被大力推廣。無論是酒精、菸草還是咖啡，殖民國家看準了這些物質的商機，利用殖民地進行種植與貿易，最終獲取豐厚的利潤。這些物質不僅能帶來快感，還可能導致成癮，形成惡性循環，影響個人的健康和生活。

從酒精到咖啡，從草藥到咖啡，這些精神刺激物質的歷史與影響各具特色，但共同自律，也需要社會、政府和企業的共同努力來促進健康的生活方式。